

加快建设具有世界影响力的 中国特色自贸港要做到“四个新”

文 | 王惠平

在海南建设自贸港是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的中国改革开放重大举措。2018年4月13日,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上宣布,“支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系”。2020年6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》发布;2021年6月10日,《中华人民共和国海南自由贸易港法》公布施行,从法律上保障海南自贸港行稳致远。2022年4月,习近平总书记考察海南,要求“加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,让海南成为新时代中国改革开放的示范”。

海南自贸港建设顺利开局、蓬

勃展开、进展明显,2021年主要经济指标增速历史性走在全国前列。笔者认为,落实习近平总书记重要讲话精神和省第八次党代会提出的“1348”战略框架,加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港,要做到“四个新”。

海南自贸港要对标世界最高水平的开放形态,成为新时代开放的新高地

习近平总书记指出,“海南具有成为全国改革开放试验田的独特优势”,并要求海南实行更加积极的开放战略,加快建立开放型经济新体制,推动形成全面开放新格局,使海南努力成为新时代全面深化改革新标杆。

海南以开放为先,对标当今世

界最高水平的开放形态,在党中央的指导支持下,既充分体现中国特色、坚守社会主义意识形态、防范风险,又加快与国际贸易投资规则接轨,初步形成具有全球竞争力的开放政策和制度体系。从贸易投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往、数据安全有序流动等11个方面,出台150多项具体政策和改革举措,实施更深层次的全面开放。2021年,海南自贸港跨境服务贸易负面清单已经出台,是中国在服务贸易开放领域具有里程碑意义的第一张负面清单。国家发改委、商务部出台了海南自贸港外商投资准入特别管理措施和负面清单,外资开放水平领先全国。当前,海南正探索做好高水平开放压力测试,探索“多规合一”下的“零



海口港集装箱码头一片繁忙。袁琛/摄